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Уважаемые коллеги!
Я хочу поздравить вас с завершением обучения в Международном институте экономики и финансов.

Мы сегодня празднуем 8 выпуск этого замечательного подразделения ГУ-ВШЭ. МИЭФ выполняет важнейшую роль не только в ГУ-ВШЭ, но и, мне кажется, что он выполняет столь же важную роль во всем российском академическом образовательном сообществе, в первую очередь, в той его части, которая готовит экономистов и представителей других социальных наук. Россия уже больше 15 лет как окончательно простилась с идеологией коммунизма и тоталитарной идеологией, которая отделяла социальные науки от остального мира, и очень большие усилия были затрачены за эти годы, начиная где-то с конца 80х годов, для того, чтобы ликвидировать естественно образовавшийся разрыв в экономической культуре людей, которые принимают решения, в академической культуре людей, которые  ведут исследования и консультируют десижн-мейкеров (decision-makers), и в экономической культуре всего населения. К сожалению, этот процесс еще не завершен, и наш экономический рост был бы гораздо более устойчив, если бы уровень экономической культуры, уровень знаний экономической теории был бы выше. Вы представляете собой передовой отряд российских студентов, которые не просто обучались современной экономической теории, а которые обучались этой теории, выполняя все требования, которые выполняют их коллеги в одном из лучших экономических университетов мира. 
Я, когда к вам ехал, посмотрел на существующие рейтинги. ЛШЭ, по-моему, сейчас является третьей после Гарвардского университета и Стэндфордского университета в рейтинге социально-экономических университетов мира. Это замечательный институт, замечательный в первую очередь тем, что, наверное, профессора ЛШЭ ближе всего стоят к экономической практике, к выработке политики, по сравнению со своими коллегами в других ведущих университетах Европы и США. Может быть потому, что ЛШЭ также как и вы, растворена внутри огромного города Лондона, не обособленного в кампусе, кампус – это весь город, также как и в ВШЭ кампус – это весь город. Прикосновение к этим традициям очень помогло и помогает до сих пор МИЭФу  и учащимся МИЭФа достигать тех результатов, которые они достигают.
Сергей Михайлович (прим. ред. Яковлев С.М. –директор МИЭФ) говорил о том, что вы показываете одни из самых лучших результатов на всей внешней программе Лондонского университета. Это очень приятно, но, разумеется, в общем, другого мы и не ждем, потому что за вами стоит очень мощная образовательная традиция России- традиция преподавания математики и традиция в многолетнем существовании университетских школ, пусть эти школы процветали в Советском союзе в другой сфере, не в экономике, но, тем не менее, они были. Я хочу пожелать вам успехов, без относительно к тому, какой путь вы выберите. Это может быть академический путь, многие из вас, по-моему половина, поступили на магистерские программы и собираются продолжать образование, и значительная часть из вас, я надеюсь, продолжит академическую карьеру и дальше, станет исследователями. И тем из вас, кто вступил на дорогу карьеры в крупных компаниях. В этом году, как мне сказали, международных компаний больше, чем российских среди работодателей выпускников этого года. Это отражает и уровень востребованности выпускников МИЭФ со стороны международных компаний. Мне кажется, что мы с вами должны иметь твердое представление о том, зачем мы учились, зачем мы получаем те или иные знания и компетенцию. Ведь диплом получить в России очень просто, да и за рубежом существует гораздо больше учебных заведений, где дорога к диплому не сопряжена с ежедневным риском быть отчисленным, с постоянной гонкой, с постоянной мобилизацией усилий, как это есть в МИЭФе и во всей ВШЭ. Но, закончив Вышку или закончив бакалаврский этап Вышки, вы должны быть уверены в том, что вы научились бороться, вы научились преодолевать трудности. К сожалению, будущая взрослая жизнь в основном будет состоять из борьбы. Если вы чего-то достигли или хотите достигнуть, вы  должны постоянно бороться, чтобы оставаться на плаву или продвигаться вперед. Я надеюсь, что мы вас этому обучили. Спасибо!
